

公安队伍里有一类警种,他们直接面对犯罪现场和逝者,使用柳叶刀作为第十一根“手指”,解密“无声证言”,破译“死亡密码”,他们的名字叫法医。市公安局刑侦总队十三支队一大队11名民警都是具有高级技术任职资格的法医,他们“为死者言,为生者权”,拥有丰富的经验和缜密的心思,利用专业技能、高端仪器还原犯罪现场,帮助办案民警破疑案、找真凶。去年,一大队被市委政法委授予“人民满意的政法集体”称号。

解密“无声证言” 破译“死亡密码”

——他们的名字叫法医



本报记者 韩爱青 赵煜

“为死者言”

让尸体“说话”并提供证据

45岁的高凯作为一大队的资深法医处理过大量疑难案件。他毕业于中国刑事警察学院法医专业,2003年成为一名法医。法医的工作是以老带新,他还记得第一次跟着队内资深法医前往命案现场时的情景,当时的他总觉得自己身上有一股急于找出真相的劲儿,但面对千头万绪的线索,却不知道这劲儿究竟往哪里使。“我的老师告诉我,法医是个细致活儿,得不急不躁,静下心来仔细观察和思考,才能发现不一样的地方。”随着经验增多,高凯逐渐成熟起来,他最大的特点就是认认真真再认真,总能在案件现场找到突破口。工作以来,高凯检验尸体千余具,无错案。

在高凯看来,即便是再复杂的案件,也一定有案发时间、地点、人物,一定有被害人的死亡时间和加害者,而他们会根据这些去推断被害人的死因,提供准确无误的鉴定意见,精准辨别案件性质,揭示死亡之谜,为办案民警破案提供明确的方向和证据。“观众看电影是从开头到结尾,而法医的工作像是一部用倒叙手法拍摄的电影,先出现结局,我们要做的是想方设法把过程准确地演绎出来。”高凯说。

“民警同志,我爱人在家做卫生时不慎滑倒了,头正好磕在地板上,我拨打了120,可送到医院也没抢救过来。”一名男子拨打110,称妻子在家里意外摔倒,送医后不治身亡。民警赶到现场,报警男子是30多岁的王昊,他仔细描述了妻子李晴发生意外的过程。民警看到,李晴只有左前额眉毛上方有一处两厘米的伤口,再无其他伤痕。看起来,这只是一起意外,而王昊报警的行为看似是在自证清白,并无可疑。为进一步证实李晴的死因,民警向一大队的法医寻求支援。

“我们重新去现场勘查,李晴家的地板上有血迹。在对她进行尸检时,发现她眉毛上的这处小伤口并不简单,不像是王昊所说意外磕碰一下造成的。”高凯和同事经过一系列检查,确定李晴的死因是外伤性蛛网膜出血,能造成如此严重的后果,一定是头部多次磕碰硬物。“她的死不是意外!”民警按照这条线索调查,最终揭开了李晴死亡的真相。原来,王昊之前曾有多次家暴。事发当天,他因生活琐事与李晴发生口角,他揪住对方的头,多次撞向地板,发现李晴昏迷后,才拨打了120。但因伤势过重,李晴在送医途中死亡。真相被揭开,王昊锒铛入狱。

一座公园的湖里漂起一具尸体。从外表看,这是一名年轻男子,看起来有十八九岁。究竟是自杀还是他杀?线索非常有限。高凯和同事接报赶到,试图利用蛛丝马迹令尸体“开口说话”。“我们仔细进行了检查,在尸体左侧头部发现了问题,这里的颤肌(头部肌肉)出血,初步判定为外力所致,而男子的死亡时间大概是两天前。”高凯认为,男子不是自杀或者意外身亡,生前应该与人发生过冲突。警方朝着这个方向去调查,真相很快浮出水面。死者小磊,19岁。与另外一名男子小丁共同追求一个女孩,两人相约在公园湖边“谈判”。小磊和朋友小强如约来到公园,小磊自己前往约定地点,结果发现小丁带了一群人正在湖边等他。见面后双方发生口角,小丁仗着人多势众,挥起拳头打向小磊,正好击中其头部左侧,小磊随即落水。小丁以为小磊只是挨了一拳,应该没什么大碍,也没有关注对方进一步的情况,就和其他人一起离开了。小磊头部受伤,落水后再也没能上来……小强见小磊迟迟未从公园出来,以为对方已经离开了,就自行返回了家中。小磊之前经常出去玩,一两天不回家是常事,所以父母也没有联系他,直到他的尸体被发现……幸亏法医缜密的检查令真相大白,伤人者最终受到法律制裁。

白莉毕业后进入一家工厂工作。在这里,她认识了已婚的工厂老板,双方突破道德底线,坠入情网,老板给白莉在外面买了房子,有了第二个家。消息很快传到老板妻子谭美美处,她带着几个亲友冲到工厂怒打白莉。白莉被打后,又羞又气,返回住处,两天没有上班,等被发现时,已在家中死亡。医生初步判断死因是颅内出血。高凯和同事对白莉进行了尸检,发现她脑血管内有囊性物。“我们经过一系列检验和分析,证实白莉的死因的确与谭美美有关。”高凯告诉记者,谭美美在殴打白莉时,意外致使其脑动脉血管破裂,形成脑血栓,血液无法循环,“白莉在家里的这两天应该有头疼的症状,但她刚刚被打,又羞又气,可能以为是正常的身体反应,没有当回事,没及时就医,迟发性脑出血导致了她的死亡。”而谭美美则因伤人致死被公安机关刑事拘留。



法医 一个考验实操性、思维和经验的警种

近日,记者来到市公安局物证鉴定中心,这里就是刑侦总队十三支队一大队办公所在地。一大队的法医主要承担天津市重特大案件的现场勘查、死因不明等案件的尸体检验鉴定任务,拥有全套的病理检验设备、标准化解剖室、硅藻检验设备、人类学检验设备等,可开展刑侦工作所需的全部法医检验

项目。队内11名法医全部为中共党员,医学本科以上学历,其中3人为硕士研究生学历,2人为公安部特邀专家,5人入选公安部刑事技术青年人才库。

“我们的法医负责全市的命案、非正常死亡案件和积案的攻坚任务,是刑事技术中命案攻坚的突击队,具有丰富经验的破案力量。作为警察中的‘技术控’,能让

沉默的证据‘说话’,扮演破译‘死亡密码’的关键角色。”一大队队长杨志勇介绍。

除了精密检验仪器的助力以外,法医其实是一个很考验实操性专业技能和缜密思维与经验等综合能力的警种,尤其是复杂的犯罪现场,需要非常缜密的现场勘查,才能发现案件的蛛丝马迹,为侦破案件提供有用的线索。

“细节控”

不因疏忽让真相被掩盖

比起精密的检验仪器,法医的经验和责任心往往更为重要,也许稍有疏忽,因为一个细节没有注意到,真相就会被掩盖。

小妍的生命永远被定格在了23岁。她居住在一栋小高层里,是一家高尔夫球会所的员工。那天下班后,她与朋友小静相约20时一起外出吃饭。19时30分左右,小静提前到了小妍家楼下,拨通了她的电话,小妍很快接听了,“我刚洗完澡,你等我一会儿,很快下楼。”半个多小时过去了,见小妍还没下来,小静再次拨打电话,此时对方电话关机。小静觉得不对劲就上了楼。到小妍家时,发现大门敞开着,小静走进去,看到小妍一动不动地躺在地板上……

接到报警后,民警迅速到场。小妍早已没了呼吸,她的头部有明显被硬物击打的痕迹,颈部也有勒痕,家中财物被席卷一空。从小妍正常接听朋友的电话到她的尸体被发现,只有短短半个多小时,这期间究竟发生了什么?线索有限,案件侦破陷入僵局。高凯和同事很快赶到现场。

经初步检查,小妍系被人强行扼颈窒息而亡,死亡前,她的头部还被烟灰缸数次击打。何人作案?带着疑问,高凯开始寻找环境证供。多年的办案经验和生活阅历帮助提升了他的能力,在细节中寻找容易被忽视的线索是他的强项。他仔细观察了小妍的家,房屋是一室一厅,东西摆放整齐,地板和桌子擦得很干净。根据小静的供词,小妍被害前刚洗完澡。高凯进入卫生间寻找线索,环顾四周,墙壁和淋浴器上没有水渍,明显是洗澡后专门擦过,可以看出,小妍是一个非常爱干净的女孩。当他观察到马桶时,发现了异样,马桶圈和盖子是虚掩状态。他打开盖子,里面有黄色液体,经鉴定是尿液。“从小妍家的环境来看,她是一个非常爱干净的人,从常理推断,她上完厕所不会不冲水。而且一个女性独居,根据上厕所时的习惯,一般情况下,不会掀起马桶圈,因此,马桶内的尿液应该是男性留下的。”高凯和同事立即通过技术手段在马桶圈上提取到了一个非小妍的指纹。通过比对发现,这个指纹的主人王强有多次盗窃前科,刚刚刑满释放。民警很快找到了王强,在证据面前,他承认了自己在给小妍家送水时见色起意,意图强奸未遂后失手杀人。



刑侦总队十三支队一大队法医在工作中。

照片由受访单位提供

“为生者权”

不让无辜者被冤枉

凭借专业的素养,法医不会让一个罪犯逃脱,同样也不会让无辜者被冤枉。

“救命啊,有人要杀我!”凌晨时分,年轻男子小辉身上是血,从楼道内跑出来,直奔小区值班室,向保安求救。对方赶紧拨打了110。民警赶到现场时,见小辉身上有多处刀伤,惊魂未定。“我家进贼了,我当时正在睡觉,家里没开灯,还拉着窗帘,黑乎乎一片,我也看不清男女,这人一个劲儿拿刀砍我,我吓得跑下楼来求助。”民警进入小辉家中,只见一名浑身是血的女子躺在地板上,已经停止了呼吸,地上还有一把刀。经核实,这名女子是小辉的婶婶王艳。

民警通过现场勘查,并没有发现陌生的指纹和鞋印,也就是说事发当晚并没有小辉说的“贼”进入。难道小辉在说谎?他身上的伤是如何造成的?王艳又是怎么死的?一大队44岁的法医蒋艳伟和同事赶到现场。蒋艳伟是华中科技大学同济医学院法医学专业硕士研究生毕业。他是队内名副其实的“技术控”,关注国内外法医发展与传承,重视法医理论知识的更新学习,多年来在国内法医专业期刊杂志上发表文章20余篇。他注意将理论知识与日常工作实践相结合,2007年参加工作至今,参与命案现场勘查1100余次,尸体检验鉴定1500余具,组织病理学检验700余例,出具无差错检验鉴定书1000余份,积累了丰富的工作经验。他最大的特长在法医检验室,经他手的病理检验,总能揭开真相。

蒋艳伟和同事通过对尸体进行检验,结合案发现场的环境证供,仔细分析、化验、研判,确定了王艳系自杀。而小辉身上的伤,正是王艳自杀所用的刀造成的。警方经过进一步调查得知,王艳身患癌症,且案发前病情加重。小辉家里经济条件比较好,一直在帮助王艳看病,两家人关系不错。小辉是一名在校大学生,事发当晚,他的父母回老家办事,只有他和王艳两人在家。王艳应该是趁小辉深夜熟睡时,偷偷溜进他的卧室,举起了手中的刀……周围太黑,小辉看不清对方是谁,他拼命逃出来,下楼找人求助。在这段时间里,王艳在家中自杀。虽然没有第三者在场目睹事发现场,王艳究竟为何会对亲人痛下杀手也不得而知,但法医依据伤者和死者的伤势以及环境证供,证实了小辉所言,还原了事实真相。

老刘今年50多岁,几年前突发脑梗,留下了后遗症,走路有点儿不利索。他是朋友圈里出了名的“酒鬼”,别看患过大病,可酒照喝不误。一天,他和4个朋友相约一起吃饭喝酒,喝多后与朋友老杨言语不和,情急之下竟然还动了手。朋友们见劝架不成,赶紧报警。民警赶到后,将几人带回派出所做进一步调查。在做完询问笔录后,老刘说他烟瘾犯了,想去院子里抽根烟。他站在院子里抽烟时,突然倒地昏迷,送医后抢救无效身亡。

这下,老杨可慌了。他和老刘本来是朋友,酒后推搡了几下也没真用力气,老刘怎么就死了呢?家属认为,老刘的死可能就是老杨造成的。蒋艳伟和同事对死者老刘身体各处损伤部位进行形态、成因分析,并对死因进行病理分析。一个月后,综合各项检验和分析结果,确定老刘死于大面积脑梗,与老杨并无关系。他们的准确判断,找出了老刘的真正死因,也洗脱了老杨过失致人死亡的嫌疑。

记者了解到,作为我市刑事科学技术的“领头羊”团队,一大队多次获得集体三等功、集体嘉奖、优秀基层党组织等荣誉和奖励,多人次参加维和、援派任务,多人获得个人二等功、三等功、天津青年“五四”奖章、市公安局优秀共产党员等荣誉。“为逝者昭雪、令罪恶畏让生者安心”成为队内每名法医一生的坚守。

(文中人物除法医外均为化名)